Helligkeits- und Drehzahlregler

0—100 %

Mit dieser kleinen, in einem formschénen Steckergehduse untergebrach-
ten Schaltung, lassen sich sowohl Drehzahlen von Bohrmaschinen, als
auch Helligkeiten von Lampen usw. stufenlos von 0—100 % einstellen.
Automatische Regeleigenschaften wie bei der in unserer Ausgabe Ny. 21
vorgestellten Bohrmaschinen-Drehzahlregelung sind allerdings hier
nicht vorhanden, dafiir kann die Einstellung aber im vollen Bereich von
0—100 % vorgenommen werden.

Zur Schaltung

Das Herzstiick des hier vorgestellten Reg-
lers wird durch das IC des Typs TCA 280 A
realisiert. Dieses von der Firma Valvo her-
gestellte 1C hat sich seit vielen Jahren be-
stens in Triac-Ansteuerschaltungen be-
wihrt. Mit nur wenigen externen Bauele-
menten kann eine komplette Schaltung zur
Phasenanschnittsteuerung aufgebaut wer-
den.

Dienotige Versorgungsspannungerhélt das
IC [ iiber die Diode D 1 (Einweg-Gleich-
richtung) sowie den Leistungswiderstand
RI.

Eine interne Stabilisierung sorgt in Verbin-
dung mit dem Puffer-Kondensator C 2 fiir
eine ausreichend gegliattete Versorgungs-
spannung, die zwischen den Anschlu3bein-
chen Pin 11 und Pin 16 (Masse) ansteht.

Pin 5 des IC 1 stellt den Steuereingang dar,
mit dessen Hilfe der Ziindzeitpunkt fiir den
Triac (Tri 1) verschoben werden kann. Der
ZiindzeitpunktistabhingigvonderanPin5

24

anstehenden Gleichspannung, die mit Hilfe
des Potis R 6 eingestellt werden kann.

Am Ausgang (Pin 10) stehen die Ziindim-
pulse fiir den Triac an, die tiber R 11 auf das
Gate gelangen. Der Ziindzeitpunkt ist ab-
hiingig von der Stellung des Potis R 6.

Das Synchronisieren der Schaltung mit der
Netzfrequenz erfolgt iiber den Widerstand
R 8, der ein internes Synchronisiergatter
steuert.

Mit Hilfe von R 7/C 3 wird eine Sdgezahn-
funktionerzeugt, deren Spannungshubzwi-
schen 1,6 V und 6,4 V liegt. Sobald diese
Spannung den Wert, der mit R 6 an Pin 5
eingestellt wurde, iiberschreitet, erfolgt die
Abgabe des ersten Ziindimpulses an Pin 10
des IC 1.

Eine Besonderheit dieser Schaltung liegt
darin,daf nicht nurein Ziindimpulsfiir den
Triac abgegeben wird, sondern eine ganze
Serie von Ziindimpulsen, deren Frequenz
mitR 10/C4festgelegt wird. Dadurchistein
zuverlissiges Schalten des Triacs gewihrlei-
stet.

Zum Nachbau
DerNachbaudieser Schaltung gestaltetsich
auch hier wieder recht einfach.

Die fertig bestiickte Platine, beiderdas IC |
als letztes eingel6tet wird, erhilt ihre Befe-
stigung mittels 5 mm langen Abstandsbol-
zen und den dazugehdérigen 10 mm langen
M3 Schrauben, mit deren Hilfe die Platine
im Steckergehduse befestigt wird. Zuvor
sind selbstverstindlich noch die erforderli-
chen Verbindungen von der Steckdose zur
Schaltungund zum Stecker des Gehéduses zu
ziehen.

Es konnen ohne weiteres Leistungen von
500 W geregelt werden — kurzzeitig auch
1000 W, wobei manallerdings beriicksichti-
gen sollte, daf der Anlaufstrom von Bohr-
maschinen bzw. der Einschaltstrom von
Glithlampen um ein Vielfaches iiber dem
Nennstrom liegt. Aufgrund der grof3ziigi-
gen Dimensionierung des Triacs konnen je-
dochauch 500 W Bohrmaschinen betrieben
werden.

Auf die Einhaltung der VDE-Bestimmun-
gen ist zu achten.

ELV journal 22



D1

R1
5W

1N 4007

R11

13
1c1

: TCA 280A 3
S 16

7 14

R10

[j C4

o

2

== nS

40V

Schaltbild des Helligkeits- und Drehzahlreglers 0-100 %

Stiickliste:
Helligkeits- und
Drehzahlregler 0-100 %
Halbleiter
ICL % as ove ¢ s smaine simis winym's @ TCA 280 A
TTil 2575 § wieis 5 ferers orms o® e mhe o%e BT 138/500
DI «ioi0 0 e o wusl o' 016" 0 e Fomie & oite 1 N 4007
Kondensatoren
It BT 138/500 @ s s § wvm & 5 0% 6 i ST0NGG o § 166, o 6 10 uF/16 V
Q2R 555 8O 55 s Shei o . 470 uF/16 V
(€ 81 o o0 o wim: 0 @ t0: wn e & aifens @ e g e 1 uF/16 V
C s o s 5o & 5 W5 & S10 ¢ @58 e Wie e e 1,5 nF
Widerstinde
RT" « oo & wvol a0 0i0 070101 ® 070y 07 0 ke 8.2 k()/5 Watt
R2 s oiweassooaseidannas s ssioss 82 k()
R 3 s 6iie) s w5000 s 65 s0@sseesnios 100 kQ
R4, R8 o eoesvossosenosssessss 1 MQ)
RS RIT 1o 5 nre 6 ovm o dvel wois wve o eie & Wil 15 kQ
R6 suivesmasnsios 10 k), Poti, lin, 6 mm-Achse
RiD o sie: o0 iwiei o ncai 0 ac0i 0 o wie wies. & o it 150 k(2
R 10 *ein s 5000 diosaiessaiosesesion 1,2 MQ
RIl csssenccssacsascsnssssnsse 15 Q
Sonstiges
1 Sicherung 2 A, flink
1 Platinensicherungshalter
1 U-Kiihlkorper SK 13 fiir TO 220
1 Schraube M 3 x 10 mm
i 20V
n% .®2 ¢ 1 Mutter M 3
o 4 Schrauben M 3 x 16 mm
e 4 Abstandsrolichen 10 mm
4 Lotstifte

Leiterbahnseite der Platine

a b

#

D1
C1 g
+, 1
C3®
90000000

S

IC1
000 ®
R7

Bestiickungsseite der Platine

Ansicht der fertig bestiickten und in das untere
Stecker-Gehduseteil eingebauten Platine des
Helligkeits- und Drehzahlreglers

ELV journal 22

25



	Page 1
	Page 2

